

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 29 (6000)

ЧЕТВЕРГ, 7 марта 1985 года

Цена 3 коп.

Продолжают лидировать

Около 240 килограммов молока от коровы при задании 190 килограммов в минувшем месяце надоила оператор машинного доения Л. С. Галимова из Яковлевской фермы Акъярского совхоза. А ее подруги члены ВЛКСМ Антонина Подрядова и В. Синицына — по 208—211 килограммов. С начала года они надоили в среднем более 400 килограммов молока от коровы.

В феврале по этой ферме надоено в среднем от коровы по 184 килограмма молока при задании 160, а с начала года — по 88 килограммов.

Среди ферм хозяйства Яковлевская молочно-товарная ферма продолжает лидировать в социалистическом соревновании.

В. ПИКАЛОВ, селькор.

С заданием справились

В социалистическом соревновании по достойной встрече 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне и XXVII съезда КПСС продолжает первенствовать бригада каменщиков коммуниста А. М. Сафина из ПМК-292, выполнившая производственный план прошлого месяца на 145 процентов.

Сейчас бригада занята на строительстве общежития на 50 мест в поселке Садовый.

С неплохими производственными показателями Международный женский день 8 Марта встречает бригада шпукатуров-отделочников, руководимая М. Ш. Нураевой, также справившаяся с выполнением месячного плана.

Р. НАГАЕВ, начальник ОТЗ.



На снимке передовой водитель Маркисского совхоза А. Шанимов, Ударник коммунистического труда, шофер первого класса в минувшем году у план перевозок выполнил на 155%. Фото В. УСМАНОВА.

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

социалистического соревнования животноводов колхоза «Красное знамя» за февраль текущего года. Среди молочно-товарных ферм колхоза победителем признан коллектив Янтышевской МТФ, надоивший по 196 кило-

граммов молока от каждой коровы, при месячном задании 160 килограммов. Ему вручено переходящее Красное знамя колхоза.

Победителем соревнования, коллективу дойного гурта № 1 этой же фер-

мы, надоившему по 212 килограммов молока от коровы, вручен переходящий красный вымпел.

Среди доярок впереди идут Салия Иштакбаева, надоившая по 254, Аккужина Назифа — по 235, Иштанова Мадина — по 211 килограммов молока. Г. МУХАМЕДЬЯРОВ.

Технику — на линейку готовности

Поддерживая инициативу передовых коллективов республики о своевременной и качественной подготовке техники к весенне-полевым работам завершающего года пятилетки, полеводы колхоза «Красный добровольец» обязались поставить всю полевую и почвообрабатывающую технику на линейку готовности к 20 марта 1985 года.

Как же идет подготовка техники в этом хозяйстве?

Надо сказать, в этом направлении в колхозе сделано немало. Так, например, на сегодняшний день весь парковый инвентарь тщательно подготовлен к весеннему сезону, отремонтирована зерноуборочная техника.

А как идет ремонт тракторов и грузовых автомобилей? Мы с секретарем партбюро колхоза Б. М. Алибаевым зашли в мастерскую Федоровой бригады и увидели такую картину: помещенные мастерской до отката забито разобраными тракторами различных марок и без... двигателей.

Подходим к механизатору Азамату Билялову.

— Уже с 15 февраля я стою на ремонте, к двигателю нет запчастей, — говорит он.

А ТРАКТОРА СТОЯТ...

В разговор включается Марат Сынбулатов.

— На ремонте я уже второй месяц, — говорит он, — не могу отправить двигатель в райсельхозтехнику. Отправляли туда вал для реставрации, а привезли его негодным.

Заходим в автогараж. Здесь также рядами стоят разобранные автомобили, тоже многие без двигателей. Тут же находится и неуместившиеся в мастерской колесные трактора.

— Двигатели от тракторов и машины находятся в райсельхозтехнике, — вносит ясность секретарь партбюро Б. М. Алибаев. — Уже 3—4 месяца большинство из них находится там, не ремонтируется, запчастей нет.

— Да, какие могут быть запчасти, если из РО «Сельхозтехника» в мастерской колхоза ни разу не подалась комиссия по дефектовке деталей, — говорит председатель правления колхоза Ф. Г. Абубакиров, когда мы подошли к конторе, — а техника простаивает, не работают и механи-

заторы в ожидании запчастей.

Как говорится, факты эти укоренились. О них говорили и на недавно состоявшемся открытии партийном собрании колхоза.

Как объясняет главный инженер колхоза М. А. Строгов, из шести имеющихся тракторов К-700 — один без двигателя, из 18 ДТ-75 — шесть на ремонте, из них пять без двигателей, к ремонту еще трех пока не приступали, один трактор еще с осени находится на ремонте в РО «Сельхозтехника». Из 22 тракторов марки МТЗ-8 охвачено ремонтом, три без двигателей. Почти добрая половина тракторов бездействует.

— РО «Сельхозтехника» обеспечивает на 40 процентов потребности в запчастях, — говорил на собрании помощник бригадира по технике М. М. Бакуров. В мастерской колхоза ремонтируются восемь тракторов, но запчасти не получаем, даже по нашей просьбе не приезжают дефек-

товщики.

Такое положение не могло не возмущать руководство колхоза, ибо за ремонт техники РО «Сельхозтехника» выплачивается солидная сумма, а специалистам колхоза приходится с горем пополам добывать запчасти в соседней Оренбургской области. Тем самым выполняется за них план. А трактора стоят, двигатели не ремонтируются, запасных частей нет.

— Урожайность сельскохозяйственных культур зависит от своевременной подготовки техники и введения сева в агротехнические сроки, — говорит секретарь партбюро колхоза Б. М. Алибаев. — Поэтому первоочередная задача инженерно-технической службы — тщательно подготовить технику. Но не без помощи РО «Сельхозтехника». Несмотря на все трудности полеводы колхоза решили не отступать от своих слов — завершить ремонт техники к 20 марта.

Думается, что вышеотмеченные факты привлекут внимание руководства РО «Сельхозтехника». А намеченные рубежи колхоза будут с честью выполнены.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

Созвать первую сессию Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики одиннадцатого созыва 26 марта 1985 года в городе Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 27 февраля 1985 года.

Инициатива москвичей

Навстречу ленинскому коммунистическому субботнику

Верные славной традиции, лучшие трудовые коллективы Москвы вновь выступили с патристической инициативой — провести 20 апреля коммунистический субботник, посвященный 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

В год активной подготовки к XXVII съезду КПСС, в год 40-летия Победы над фашизмом миллионы труженников-москвичей полны решимости выполнить задачи, поставленные партией, рекомендации и указания, содержащиеся в речитоварища К. У. Черненко перед избирателями. Подготовка к коммунистическому субботнику в завершающем году пятилетки характерна высоким настроением людей на деле.

Среди инициаторов субботника — труженники депо Москва - Сортировочная. Дружный коллектив обязался перевезти в ходе ударных вахт 170 грузовых, 74 пассажирских поезда только на экономленных ресурсах.

Сделать каждую смену в ходе подготовки к празднику труда ударной, добиться наивысшей производительности, обеспечить отличное качество продукции — таковы обязательства труженников столичного объединения «АвтоЗИЛ». Весомые обязательства приняли в честь праздника труда металлурги завода «Серп и молот». Отметить день рождения В. И. Ленина ударным трудом на коммунистическом субботнике, высунуть из экономленных материалов товарной продукции на 270 тысяч рублей — таково обязательство труженников Московского электромеханического завода имени Владимира Ильича. Смотрим резервы производства стали смен, которые провели 25 февраля, сразу после окончания митинга, труженники комбината «Трехгорная мануфактура». Обращо-вым обслуживанием покупателей обязались отметить праздник труда работники универсама «Детский мир».

(ТАСС).

В борьбе со стихией

Немало бед и хлопот принесли февральские бураны и снежные заносы населенному району. Против погодной стихии крепко стоят трудящиеся Бурибаевского рудоуправления. Повсеместно нормально работают государственные организации, торговые и медицинские пункты, культурно-зрелищные учреждения.

Сейчас много работы по очистке от снега у трактористов. Так, не считая со временем, трудятся машинисты — бульдозеристы Бурибаевского рудоуправления А. К. Кузьмин и Г. С. Чумаков. Они на тракторе Т-130 постоянно в пути Бурибай — Акъяр, пробивают дорогу в сторону Оренбургской области.

Машинисты — бульдозеристы В. А. Горшенин и С. Н. Иге-

баев борются против снежных заносов на дорогах к Октябрьскому подземному руднику и другим участкам.

От их старания и добросовестного труда зависит судьба рудничной работы цехов, участков и всего предприятия. Понимаю важность дела, они прилагают максимум усилия, упорно идут наперекор стихии.

Много приходится колесить в эти дни на автомашине ГАЗ-66 и водителю Е. И. Черепанову. Он на высокопроходимой машине доставляет смены к рабочим местам. Прокладывает автомобиль, да большой опыт вождения транспортом Емельяна Ивановича всегда выходят победителями в борьбе против бездорожья.

Ф. ШАРИПОВ.

Наши депутаты

Оправдывают доверие народа

На этом снимке видите двух депутатов Бурбаевского сельского Совета — начальника ремонтно-механического цеха руководящего Рафната Абдрахимовича Сыпгизова и рабочую цеха комсомолку Татьяну Сорокину. Они, выполняя народное поручение, ведут большую общественную работу в коллективе и среди населения поселка. Рафнат Абдрахимович более десяти лет является депута-



...том, а Т. Сорокину созыв избирают депутатом в местный Совет. Фото В. УСМАНОВА.

На сессиях Советов

ВОСПИТАТЬ ДОСТОЙНУЮ СМЕНУ

Вновь избранные депутаты Тавалыжского сельского Совета девятнадцатого созыва собрались на первую сессию. Обсуждаются задачи Совета и претворению в жизнь реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

В докладе заместитель директора по учебно-воспитательной работе Подольской средней школы, депутат В. В. Медведова отметила, что работники народного образования восприняли задачи, поставленные в реформе, как первоочередное дело и с воодушевлением приступили к их практической реализации.

Среди основных задач реформы важное место занимает повышение качества учебно-воспитательного процесса. Педагогический коллектив Подольской средней школы, являющейся базовой на территории сельсовета, в основном подготовлен к выполнению этой большой задачи. Учителя имеют соответствующее образование и опыт работы. Так из 29 учителей и воспитателей, 17 имеют высшее и незаконченное высшее, 10 — среднее-специальное образование.

Педагоги с большим практическим стажем охотно делятся опытом с молодыми коллегами. Большую роль в деле распространения навыков преподавания в школе играет методическое объединение. Однако оно слабо используется учителями Гаделевской начальной, Бакаловской и Султангузинской восьмилетних школ, которые редко посещают заседания объединения и открытые уроки.

Все учащиеся школ населенных пунктов сельсовета с четвертого, либо с девятого класса продолжают учебу в Подольской средней школе. И они приходят с разным уровнем подготовки и знаний. Например, выпускники Гаделевской и Султангузинской школ очень слабо владеют русским языком

и с приходом в среднюю школу больше отстываются. В Гаделевской школе занятия проводятся нерегулярно, дети получают очень слабые знания. Они к концу третьего класса вместо 80—90 слов читают в минуту с трудом 20. Слабые ученики остаются второгодниками. Поэтому, отметила докладчик, есть полная необходимость вести обучение в Гаделевской начальной школе на русском языке с изучением родного-башкирского языка.

Много предстоит делать для улучшения условий быта учащихся, проживающих в интернате.

Материальная база школ еще не отвечает требованиям для перехода к обучению детей с шестилетнего возраста. Для групп продленного дня необходимы игровые и спальные комнаты, а в школах сейчас не хватает кабинетов для обучения. Отсюда назревает вопрос строительства интерната, расш и р е н и я, комплектования школ необходимым инвентарем и пособиями.

Большое внимание в Подольской школе уделяется трудовому воспитанию учащихся. В начальных классах создан и оборудован кабинет труда, в котором для каждого учащегося имеется набор инструментов и материалов необходимых для урока. Каждому классу на пришкольном участке отведена площадь, которую дети обрабатывают, сажают овощные культуры, выращивают и собирают урожай для своей столовой и видят плоды своего труда. Имеется кабинет машиноведения и мастерская. Юноши старших классов обучаются профессии механизатора и при выпуске получают удостоверение механизатора третьего класса. Многие выпускники школы сейчас успешно трудятся в родном совхозе. Трудовому обучению в этом учебном году введено некоторое совершен-

ствование. Совместным приказом директоров совхоза и школы организована трудовое обучение и воспитание учащихся на производстве и их заместителя директоров совхоза по производственной части, главного инженера А. С. Салаватова. Мальчики с девятого класса проходят практику в мастерской, девочки — на фермах совхоза. За ними закреплены мастера-наставники. В этом направлении для теоретического изучения предмета еще требуется оформить кабинет животноводства с макетами и наглядными пособиями.

Все более укрепляется связь школы с производством. Ученики 6—10 классов по графику каждую неделю посещают фермы и оказывают животноводам посильную помощь, организуются общешкольные субботники и воскресники. Несколько лет успешно функционирует лагерь труда и отдыха учащихся. В нем созданы все условия для производственного обучения и нормального отдыха школьников. Однако имеющейся возможностью не пользуются Бакаловская и Султангузинская школы, не направляют учащихся в этот лагерь.

В докладе и выступлениях В. Ш. Утяповой — заведующей детским садом с. Подольск, Р. Ф. Василенко — председателя профкома совхоза, Г. П. Петрова — секретаря парткома совхоза было подчеркнуто, что проводимые мероприятия по воспитанию подрастающего поколения, главным образом идут по инерции. В настоящее время еще не разработан единый комплексный план парткома, дирекции совхоза, исполкома сельсовета и школы по осуществлению в жизнь школьной реформы. Не все общественные организации, семьи являясь, представляют задачи реформы. Не переведены еще родители, которые слабо

занимаются воспитанием в семье, не интересуются делами своих детей от детского до десятилетнего возраста. Они не посещают детские учреждения, не принимают участия в проводимых детских садами, школами мероприятиях. Фактически есть не мало родителей, переложивших функции воспитания своих детей только на плечи школ и других общественных учреждений и организаций.

Поэтому, говорили депутаты, предстоит вести большую разъяснительную работу в трудовых коллективах, в семьях и школах, довести задачи реформы до каждого родителя, учителя, воспитателя и руководителя всех организаций.

А недостатков еще немало. Взять хотя бы подвоз учащихся в Подольскую школу. Не всегда выделяется для этого транспорт, или выделяется непригодный, на котором тесно и небезопасно перевозить учащихся. Нередко из-за отсутствия транспорта в зимнюю стужу и непогоду дети отправляются пешком.

С душевной болью обидой высказывались депутаты об отсутствии условий труда на животноводческих фермах. Трудно приходится не только детям, но и взрослым. Молодежь поэтому с неохотой откликается на призыв идти на фермы.

Каждый новый день несет новые задачи и заботы. Разрешить их — неотложная задача каждого работника и коллектива в целом. Сессия сельсовета приняла соответствующее решение по претворению в жизнь школьной реформы.

Сессия избрала новый состав исполкома, утвердила постоянные комиссии. Председателем исполкома сельского Совета народных депутатов избран Б. С. Нехаков, ранее работавший экспедитором автопарка.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

В соревнующемся с нами Байманском районе

План по мясу — досрочно!

Встав на трудовую вахту в честь 40-летия Победы, стремясь достойно встретить XXVII съезд КПСС, труженики колхоза «Расчет» добиваются определенных успехов в продаже государству живых животных. Они почти на два месяца раньше срока справились с планом первого квартала по заготовкам мяса. На приемные пункты отправлено, как и намечалось, 450 центнеров продукции.

В этот успех большой вклад внесли животноводы свиноводческой фермы. Достаточно сказать, что ими реализовано 390 центнеров свинины. Большинство животных отправлено из мясокомби-

нат после откорма. Они старательно работали в январе свиноматки Петр Волков и Антониды Пономарева, ухаживающие за откормочным поголовьем. Среднесуточный привес животных в их группе составил за месяц 334 грамма. Также высоких результатов добились Клавдия Волкова и Зинаида Бородина, за которыми закреплен молодняк от 2 до 4 месяцев.

В настоящее время колхоз поставляет государству сверхплановую продукцию. Труженики хозяйства полны стремления успешно выполнить план первого квартала и по молоку.

На линейку готовности

В Сибайском совхозе все посевные и почвообрабатывающие машины еще осенью прошлого года были отремонтированы и поставлены на зимнее хранение. Теперь все усилия ремонтников направлены на своевременную и качественную подготовку тракторов и комбайнов. Из 25 тракторов, подлежащих ремонту в первом квартале, готовы 16. В ближайшие дни из центральной ремонтной

мастерской выйдут и остальные. Но нехватка людей создала некоторые трудности в ремонте зерноуборочных комбайнов. Однако коллектив принимает меры для успешного завершения и этих работ.

Особой похвалы заслуживает рабочий мастерской Гафур Ильтинин. Он здесь долгие годы работает слесарем-мотористом и стал настоящим мастером своего дела.

Верны себе

В нашем колхозе «Тавалыж» всегда заранее проявлялась должная забота о будущем урожае. Наши труженики и ныне верны себе. В 1984 году навоза вывезли в объеме двух планов. В новом году на поля доставлено дополнительно 2500 тонн. В деле удобрения хорошо потрудились механизаторы Рашид и Шагибал Хасановы, Нургалы Сагитов, Рамазан Рахматуллин.

Ничье бурное достояние. Но снег ложится неравномерно, поэтому важно прокладывать валы. Эта работа проведена у нас почти на 2 тысячах гектарах. В этом

деле большую старательность проявлял водитель «Кировца» Ахат Хасанов.

С положительной стороны нужно отметить работу ремонтного звена в лице Ишбуллой Аюповым. Много труда вложили для своевременной и качественной подготовки сельхозмашины ремонтники Самат Муртайлыков, Ахияр Зайнуллин, Кузнец Сабирьян, Мифтахетдинов, молотобоец Нурислам Кусябаев.

Отрадно и то, что в сложных условиях подготовили к севу хорошие семена. Все 4340 центнеров отвечают требованиям первого и второго классов.

Единая судьба

Одним из секретов того, что наш колхоз резко пошел в гору, является большая забота о молодых тружениках. Это хорошо видно и на примере нашей семьи. К окончанию школы меня ждала уже любимая работница чабана. Я еще в годы учебы помогал отцу в работе и свое будущее не представлял без овцеводства. Вскоре мы с дояркой Насилей Тутаевой поженились, и колхоз дал нам квартиру. Отец служил в армии и снова пришлось за любимую работу.

Дела в нашей чабанской бригаде идут неплохо. Мы и ягнят, и шерсть получаем больше, чем другие. В этом сказывается большой опыт отца. Да и мы — мать, сестра Зулфия Рахматуллина, Галимьян Ямантаев, Василий Тагирова, другие члены бригады — стараемся обеспечивать хороший уход за животными, не допускать их падежа. Отец снова признан чемпионом колхоза и его чествовали наряду с другими лучшими людьми

хозяйства.

1984 год запомнится нам не только производственными успехами. В семье появился второй ребенок. Вдобавок к этому справили новоселье в новой колхозной квартире. В ней тепло и просторно. Пока Насиля дома. А когда ей надо будет идти на ферму, к нашим услугам есть детсад. Имеем домашнее хозяйство, заработки в колхозе хорошие. Словом, у нас полный достаток.

Такая единая счастливая судьба и у других молодых колхозников, являющихся ведущей силой хозяйства. В 1984 году колхоз построил одиннадцать новых квартир. Так вот, большинство из них отданы опять-таки молодым. Получили семьи механизаторов Мунира Ласынова, Фаузулы Даутбаева, Шагибала Хасанова, шоферов Салавата Ямантаева, Ахмета Кусярбаева, экономиста Зуфара Кильдибаева, зоотехника Булата Ишалина.

(Из газеты «Октябрьское знамя»).

Больше заботы о семенах

В комплексе агротехнических мероприятий, направленных на повышение продуктивности каждого гектара пашни, главную роль играет обеспечение хозяйства высококачественными семенами — поистине «золотым фондом» урожая. От этого в решающей степени зависит величина валовых сборов сельскохозяйственных культур.

Готовя будущий урожай, сейчас следует обратить самое пристальное внимание на создание полноценных семенных запасов в каждом хозяйстве. Специалисты передовых хозяйств заботятся о семенах постоянно — от выбора полей под семенные участки до тщательной подготовки семенного материала еще во время жатвы. Они никогда не откладывают работу с «золотым фондом» урожая на потом. У них вошло в правило — закончилась уборочная страда — добротные семена в полном достатке засыпать в закрома.

Такие хозяйства, как колхозы «Красный доброволец», «Красное знамя», имени Ленина, совхозы «Матраевский», «Акъярский», «Стенной» ежегодно высеивали добротные семена районированных высокоурожайных сортов I—II классов посевного стандарта и в результате получали стабильные урожаи зерна.

И все-таки приходится все раз говорить о том, что положение с ведением семеноводства, производством семян не всегда и не везде благоприятно. Под урожай 1985 года на сегодня мы имеем только 9500 тонн семян яровых зерновых и зернобобовых культур, что составляет только 38 процентов к потребности.

Однако засыпать потребное количество семян — это лишь половина дела. Главное состоит в том, чтобы каждый центнер их был дореден до высоких посевных кондиций, надежно сохранен, обеспечил дружные всходы. Надо повысить качество засыпанных семян и довести их до уровня первого класса, что послужит гарантией получения высоких урожаев.

Давно завершили очистку и доведение семян до высоких посевных кондиций в колхозе имени Ленина, в Хайбуллинском, Маванском, Матраевском совхозах. Но так дело обстоит не везде. Например, в колхозе имени Калининна 200 центнеров семян овса, в Акъярском совхозе 2000 центнеров семян ячменя, в колхозе «Красное знамя» 64 центнера семян гречихи до сих пор не очищены.

32 процента имеющихся семян у нас не кондиционны по всхожести. Безусловно, неблагоприятные погодные условия 1984 года наложили свой отпечаток на их качество. Тщательное рассмотрение семенных балансов показало, что в целях сохранения репродуктивного и сортового состава в некоторых хозяйствах необходимо будет

использовать на посев семена зерновых культур с некоторыми отклонениями по всхожести от установленных норм, но сохранявшие высокую жизнеспособность.

С наступлением теплой погоды важно провести воздушно-тепловую обработку таких семян, а также обеспечить их протравливание. Научкой и практикой установлено, что в большинстве случаев после проведения теплового обогрева и химической обработки, семена значительно повышают всхожесть, и их можно использовать на посев.

Сегодня создаются реальные условия для получения прогнозируемых урожаев. В этом году в районе намечено выращивать яровую пшеницу по интенсивной технологии на площади 20 тысяч гектаров. А эти площади должны засеиваться только высококлассными семенами. На эти поля нам надо дать в полной мере все, что требуется, начиная от удобрения, подбора и подготовки семян и техники.

Решен вопрос отъезда недостающего нам количества семян из государственных ресурсов, так как в прошлом году из-за неблагоприятных погодных условий многие наши хозяйства не запасли их в полной мере. На продажу и в сеуд из государственных ресурсов пока выделено 6 тысяч тонн семян зерновых, будут поступать на Сибайский элеватор. Семена в основном 2-го и 3-го классов посевного стандарта: пшеница сорта Саратовская-42 и Целинная-20, ячмень — Донецкий-4 и 8, овес — Астор. Однако, еще ни одно хозяйство не начало вывозку этих семян. Необходимо ускорить выборку семян из Сибайского элеватора. Кроме того, поступают уже семена овощных культур, кормовых корнеплодов, кукурузы, подсолнечника, однолетних и многолетних трав.

Итак, добротные семена — основа высокого урожая. Эта истина никем не оспаривается, однако требует постоянного подкрепления делом. Подбор лучших районированных сортов зерновых и других культур, хорошая подготовка семенного материала для посева нынешней весной — первый шаг к дальнейшему повышению урожайности, увеличению валовых сборов зерна и других продуктов земледелия в завершающем году одиннадцатой пятилетки.

Руководители колхозов и совхозов, агрономическая и инженерная службы, все механизаторы должны сделать все возможное, чтобы обеспечить проведение весеннего сева высококачественными сортавыми семенами и в лучшие сроки, на высоком агротехническом уровне.

К. ХИЛАЗЕВ,

старший агроном-семеновод райсельхозуправления.



БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ ТУЛЫ

В старинном городе русских мастеров есть место, священное для каждого его жителя. Это площадь Победы, где на гранитном пьедестале стоит солдат в каске и рабочий-ополченец с автоматом в руке. Рядом — три обращенных к нему штыка, а между ними трепетно горит пламя Вечного огня.

В сорок первом здесь, на южной окраине Тулы, проходил передний край обороны. На этом месте советские воины и ополченцы, защищавшие город, приняли на себя первый массированный удар гитлеровских войск.

Фашистское командование намеревалось взять Тулу с ходу, чтобы захватить оружейный и патронный заводы. Но части 50-й армии, тульский рабочий класс грудью застопорили город, сорвав все планы противника.

По решению обкома партии все население Тулы было мобилизовано на рытье окопов и противотанковых рвов. Рабочий и полк, два полка НКВД и воины зенитчики отражали атаки гитлеровцев. К ним присоединились потом танкисты и гвардейские минометчики. Сорок пять дней оборонялась Тула — и выстояла.

За мужество и стойкость, проявленные ее защитниками при обороне города, сыгравшей важную роль в разгроме немецко-фашистских войск под Москвой, Туле присвоено почетное звание город-герой.

НА СНИМКАХ (слева) первый секретарь Тульского обкома и горкома партии, председатель Тульского городского Комитета Обороны В. Г. Жаворонков (справа) с офицерами зенитчиками. (Снимки 1941 года из



Тульского краеведческого музея); на верхнем снимке: учащиеся тульской средней школы № 71 Дмитрий Дронов и Татьяна Денисова в почетном карауле на

месте, где проходил передний край обороны Тулы; на нижнем снимке: Тульский оружейный завод. Выпуск оружия фронту.

Фотохроника ТАСС.

ЭКСПЛУАТАЦИИ ГАЗОПРОВОДОВ — ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ!

В Хайбуллинском районе находятся в эксплуатации 2 км подземных газопроводов. Они снабжают газом от групповых резервуарных установок многоэтажные жилые дома, коммунально-бытовые объекты, а также помещения сельскохозяйственного производства.

В масштабе района такое количество подземных газопроводов казалось бы незначительным, но групповые резервуарные установки и газопроводы разбросаны по многим населенным пунктам района и в Акъяре.

Их эксплуатацией занимается несколько хозяйств, что затрудняет координацию их работы. Хозяйства, имеющие на балансе собственные газопроводы, обязаны разработать комплекс мероприятий по безопасной их эксплуатации.

За последнее время значительно участились случаи повреж-

дения подземных газопроводов строительными организациями при производстве земляных работ.

Как показывают анализы это происходит лишь потому, что организации, производящие земляные работы вблизи действующих газопроводов, своевременно не представляют газовой службе проекты производства земляных работ на согласование и не получают схемы расположения газопроводов в намеченных местах работ, в большинстве случаев земляные работы производятся без вызова на место представителя газовой службы.

Не исключены еще случаи повреждения вводов и сооружений на подземных газопроводах при снегоочистительных работах. Так, в Акъяре был поврежден конденсатосборник на подземном газопроводе при планировке

территории. Ввиду того, что в этом случае не было видимого разрыва газопровода и были своевременно приняты меры работниками газовой службы, не произошло аварии и несчастного случая.

Все земляные работы в населенных пунктах, особенно вблизи действующих газопроводов, должны производиться в строгом соответствии с «Правилами производства работ по прокладке и переустройству подземных сооружений в городах, рабочих поселках и населенных пунктах Башкирской АССР».

В целях недопущения впредь повреждений газопроводов и сооружений строительными и транспортными механизмами и обеспечения сохранности газопроводов и сооружений на них, руководителям газопроводных хозяйств надо принять самые решительные меры по установле-

нию контроля за проведением работ строительными и другими организациями. А руководителям строительных организаций не производить работы без точного эскиза места расположения газопровода и без представителя газопроводного хозяйства.

Нужно помнить всегда о том, что несвоевременное и некачественное техническое обслуживание подземных газопроводов или механическое повреждение их может поставить под угрозу жизнь многих людей, а также привести к большим материальным потерям.

И. КАРПОВ,

газотехнический инспектор Сибайской РГТИ.

Ф. ШАРИПОВА,

инженер ПТО ПУ «Сибайгаз», внештатный инспектор Сибайской РГТИ.

Школа воспитания пионеров

В решениях о школьной реформе требуется решительно поднять авторитет комсомольских и пионерских организаций, их роль в идейно-политическом воспитании учащихся, не допускать формализма, заорганизованности и мелочной опеки в руководстве ими.

Не малое делается в этом направлении сегодня у нас в пионерских дружинах района. Сейчас пионерские отряды заняты самыми разнообразными и интересными делами, намечены и Маршем «Салют, Победа!», посвященному предстоящему знаменательному событию. В минувшем году собраны 150 тонн металлолома, более 700 тонн макулатуры, сорок процентов пионеров в районе успевают только на «4» и «5» в своей учебе.

Заслуживает доброго слова и проведенная пионерами тимуровцами и Уфимской, Бурибаевской, Акъярских, Маканской средних, Абубакировской восьмилетней школ операция «Долг». У каждого тимуровского отряда есть карта зоны пионерского действия (ЗПД), где звездочками отмечены дома, в которых живут ветераны, инвалиды войны, вдовы погибших на полях Великой Отечественной. Это те, кому нужна сегодня помощь ребят. Пионеры не только помогают им, но и не забывают выслать

поздравительные открытки к празднику, дню рождения участника войны.

Юные ленинцы имеют не только широкие интересы, но и чутко реагируют на все происходящее в мире. Узнав о том, что в столице Чили арестован и брошен в тюрьму бывший артековец Альваро Торо Вега, все дружины активно участвовали в операции «Амиго». В школах проходили митинги солидарности, где пионеры выступили в защиту молодых чилийских патриотов-студентов Альваро Торо Вега и Орасио Лире. Например, клуб интернациональной дружбы имени Гарри Айзмана при районной турбазе собрал 350 подписей ребят, учителей, родителей с требованием свободы патриотам Чили.

Учащиеся Акъярской средней школы № 2 за год собрали в Фонд Мира 232 рубля.

В 5 классе Акъярской средней школы № 1 прошел сбор, посвященный 40-летию Победы. Пригласили дедушек и бабушек из своей зоны действия. Сделали им подарки: женщинам — платочки, мужчинам — вышитые кисеты. Они вспоминали о военном лихолетье, показывали фронтовые письма-треугольники, что остались от родных, друзей. Пионеры показали гостям пьесу «Однажды летом». Встреча была незабываемой для ребят.

Все школьники района торжественно отметили 8 февраля — День юного героя-антифашиста. На свою линейку пионеры Абшеской средней школы пригласили ветеранов войны, труда и пионерского движения. Среди них частые гости пионеров С. Аминов и С. Байгильдяев.

Большую роль в организации ребячьих дел играют пионерские вожаки. Можно назвать хотя бы несколько имен. Это старшие вожаки Маканской средней школы — З. Надыргулова, Уфимской — З. Хасанова, Акъярской № 1 — К. Хусанинова, Акъярской № 2 — З. Янузкова, Бурибаевской — В. Салихова, Самарской — К. Гвоздега и других средних школ. Все они удостоены грамотами обкома комсомола за умелую постановку работы пионерских организаций.

Многие дружины в отряды носят имена героев Великой Отечественной. Многие борются за право носить такое звание. Эта работа приобретает особое значение в канун 40-летия Победы.

Вместе с комсомольцами пионеры Бурибаевских и Акъярских школ сегодня успешно ведут «Летопись Великой Отечественной». Они собирают фронтовые письма, записывают воспоминания солдат и труженников тыла. Нужно стремиться, чтобы каждый юный прикоснулся к живым документам эпохи. Работа в этом направлении является истинной школой воспитания советского патриотизма.

Р. ТУГУЗБАЕВА,
методист районного Дома пионеров.

ТИМУРОВЦЫ НА ПОСТУ

Короток зимний день, но только не для тех, кто умеет организовать свой досуг, провести его с пользой и выдумкой.

Несколько пионерских отрядов нашей школы окрывают тимуровской заботой ветеранов войны и труда. Любому человеку в селе не обойтись без хозяйства. «Глазами бы все переделали, а хитрою порой подводит», сетуют пожилые. И тут к ним приходят добрые, отзывчивые и трудолюбивые школьники.

Особо надо отметить пионерский отряд IV класса Татыр-Узякской средней школы. С душой, с большим желанием идут они к своим подшефным. Помоют полы, дрова занесут и в погреб не забудут сходить, да мало ли дел можно переделать. А какая зима в этом году, морозная, с буранами. Ну и тут наши пионеры спешат к пенсионерам.

Тимуровцы на посту.

З. ДЕМИДОВА,
старшая пионервожатая Татыр-Узякской средней школы.

ТОВАРЫ — НАРОДУ

Новинки «Радиотехники»



Латвийская ССР. Новые модели бытовой радиоаппаратуры начало выпускать рижское производственное объединение «Радиотехника». Среди них — усилитель высшего класса «Радиотехника в УП-001», акустическая система «С-70» со встроенным усилителем, магнитофонная панель для записи и воспроизведения моно- и стереограмм. Все новинки представляют собой новое поколение бытовых радиоаппаратов. По сравнению с прежними они компактные, значительно легче и надежнее в эксплуатации. Приобрести новинки «Радиотехники» можно как отдельными блоками, так и в полном комплекте.

НА СНИМКЕ: логую магнитофонную панель демонстрирует работница объединения Дита Балчус.

Фото В. ЛИСИЦЫНА.
(Фотохроника ТАСС).

Голубой экран

ОРБИТА — 4 — ВОСТОК

ЧЕТВЕРГ, 7 марта
8.00 — Время, 8.40 — «Успешность директора школы». Документальный телефильм. 9.10 — «Непалядный мой». Художественный телефильм. 10.40 — В мире животных. 11.40 — Новости. 14.00 — Нозости. 14.15 — У кого хлеб вкуснее. 14.35 — Русская речь. 15.05 — К 150-летию со дня рождения М. А. Ульяновой. «Великие матери». 16.35 — Кубок обладателей кубков по футболу 1/4 финала «Лариса» (Греция) — «Дивамос» (Москва). 2-й тайм. Передача из Греции 17.20 — Кубок европейских чемпионов по футболу. 1/4 финала «Бордо» (Франция) — «Днепр» (Днепропетровск). 2-й тайм. Передача из Франции. 18.05 — Сегодня в мире. 18.20 — Документальный фильм. 18.55 — Торжественное собрание и концерт, посвященные Международному женскому дню 8 Марта. Трансляция из Государственного академического Большого театра Союза ССР. В перерыве — Время. 22.00 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Мужчины. Произвольная программа. Передача из Японии.

ПЯТНИЦА, 8 марта

8.00 — Время. 8.50 — «Поздравляем наших мам». 9.20 — Сегодня Международный женский день. 9.50 — «Вам эти строки...». Поэтическая композиция по стихам советских поэтов к 8 Марта. 10.15 — Премьера документального телефильма «Милые красавицы России». 11.10 — Сегодня в мире. 13.15 — «Гузель». Телевизионный клуб. 14.45 — Мир растений. 15.30 — Поет народная артистка СССР Ирина Алхимова. 15.55 — На арене цирка. 16.45 — Премьера фильма-спектакля Государственного академического театра им. Моссовета «Печка на колесах». 18.30 — Праздничный концерт. 20.30 — Время. 21.05 — Чемпионат мира по фигурному катанию.

Произвольный танец. Передача из Японии. 22.35 — Новости.

СУББОТА, 9 марта

8.00 — Время. 8.40 — Архитектор Ф. Шехтель. 9.10 — «Телевизионный смотр-конкурс». Играет духовой оркестр Дворца культуры «Пржектор» г. Москвы. 9.25 — К 40-летию Великой Победы. Документальный экран. 10.25 — Больше хороших товарищей. 10.55 — К 40-летию Великой Победы. «Ты помнишь, товарищ...». 11.55 — IV Международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве «Радуга». 12.35 — «Магистраль» — четкий ритм. 12.55 — Очевидное — невероятное. 14.00 — Сегодня в мире. 14.15 — В. И. Ленин. Страницы жизни. Многосерийный телефильм. «Сибирская трилогия. 1870—1887 гг.». Фильм 1-й — «Зову живых». 15.15 — «Добро пожаловать!». Эстрадная программа. 17.00 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 17.35 — Мультфильмы. 18.00 — Заговор против страны Советов. Документальный фильм. 19.05 — На экране — кинокомедия «Женитьба Балзымина». 20.30 — Время. 21.05 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Женщины. Произвольная программа. Передача из Японии.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 марта

8.00 — Время. 8.35 — «Не могу не петь». 9.10 — 10-й тираж «Спортлото». 9.20 — Будильник. 9.50 — Служу Советскому Союзу! 10.50 — «Здоровье». 11.35 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 12.05 — «Строительство и архитектуры». Книжурная. 12.15 — Сельский час. 13.15 — Музыкальный юмор. 13.45 — В гостях у сказки. «Аленький цветочек». Художественный фильм. 15.10 — Клуб путешественников. 15.10 — «А ну-ка, девушки!». Соревнования работниц торговли. 17.45 — Международный выгравированный чемпионат мира по фигурному катанию. Показательные выступления. Передача из Японии. 20.30 — Время. 21.05 — Концерт артистов зарубежной эстрады. 21.50 — Любимые женщины. Фильм-кон-

Зам. редактора **И. А. ТУЛЯШЕВ.**

БАЙМАКСКОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 58

Объявляет набор учащихся на базе 10 классов по следующим специальностям:

- портные женской легкой одежды, срок обучения 1,5 года;
- продавцы, срок обучения 1 год;
- парикмахеры широкого профиля, срок обучения 1,5 года;
- повара (по направлению колхозов, совхозов, предприятий и организаций), срок обучения 1 год.

Предоставить следующие документы: заявление на имя директора, аттестат о среднем образовании, медицинскую справку по форме № 286, четыре фотокарточки 3х4, справку о семейном положении.

Учащиеся, зачисленные в училище, выплачиваются стипендия в размере 30 рублей. Нуждающиеся учащиеся обеспечиваются местом в общежитии.

Документы принимаются до 31 марта. Начало занятий 1 апреля 1985 года.

Адрес училища: 453650, г. Баймак, ул. Р. Нигматя. Телефоны: 2-11-47, 2-13-33, 2-14-39.

Дирекция.

Партком и дирекция Матвеевского совхоза выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким в связи со скоростной кончиной члена КПСС **БИКБОВА** Галия Валиахметовича

НЕДЕЛЯ ДУБЛЕРА

Интервью берут юнкоры

В нашей школе прошла неделя дублера. Первые волнения и чувство ответственности, тревогу и вместе с тем радость испытывали ребята. Это была не просто игра. Почти каждый старшеклассник показал, на что он способен, проверил свои знания по любимым предметам.

Нам, юнкорам, хочется задать несколько вопросов дублерам.

Вопрос Нураевой Нури. Она вела урок английского языка в 4 классе.

— **Что ты чувствовала, заходя на урок?**

— Ну, что я чувствовала... Я как и все, наверное, очень волновалась, думала: «Зайду, поздороваюсь и начну урок».

Но не так-то, оказывается, просто: зайти, поздороваться и начать урок. На меня смотрели детские лобовитые глаза и ждали чего-то. Мне казалось, что четверо-

классники знают английский язык больше, чем я. Но я сказала себе: «Ты сейчас не ученица 9-го класса, а учитель. Ты учитель!». Я, по-моему, выдержала этот экзамен, потому что с последней парты меня поддерживали добрые глаза моей учительницы Л. Ф. Тасованной.

Вопрос Фатхутдиновой Зульфие.

— Зульфия, как нам известно, ты «преподавала» урок русского языка в пятом классе. Ответь, пожалуйста, на такой вопрос.

— **Что тебе дал этот урок?**

— Во-первых, я вспомнила, как сама когда-то училась в 5 классе. Конечно, я как бы повторила весь пройденный материал. Ведь прежде, чем давать урок, надо тщательно подготовиться самой. Думаю, это будет только полезно. За 45

минут одного урока я почувствовала, насколько нужно быть чутким и внимательным человеком, чтобы правильно понять ученика, его мысли. Этот урок мне запомнится навсегда.

В это время по коридору шли Мальцева К. с учебниками, указкой в руках и Мамбетов Р. с картой. Они оживленно беседовали, на лицах чуть заметное волнение, видно, они только что с урока.

Конечно, это деловая игра не пройдет для ребят бесследно. Может быть, через несколько лет они вернутся в школу учителями. Кто-то впервые познакомит первоклассников с миром знаний. А кто-то один на один встретится со строгими глазами десятиклассников.

М. СУЮНДУКОВА,
член кружка юнкоров Маканской средней школы.

ко работникам милиции. Товарищеский суд при исполнении Бурибаевского постановления вынес Хасанову З. К. общественный выговор.

И. СИДОРЕНКО,
председатель товарищеского суда.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиосвязи — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.